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บทที่ 3 
 

ระเบียบวิธวีจิัย 
 

งานวิจัยเรื่อง “การศึกษาเชิงประจักษของการยอมรับระบบตนทุนตามกิจกรรมมาใช

จากบริษัทจดทะเบียนหลักทรัพยแหงประเทศไทย” เปนการวิจัยเชิงสํารวจ (Survey research) 

เก็บรวบรวมขอมูลเพียงครั้งเดียวในเดือนสิงหาคม-กันยายน 2552 โดยการใชแบบสอบถาม 

(Questionnaire) ที่ผูวิจัยสรางขึ้นเปนเครื่องมือในการรวบรวมขอมูลจากกลุมตัวอยางโดยได

ดําเนินการตามขั้นตอนดังนี้ 

3.1  การกําหนดประชากรและการเลือกกลุมตัวอยาง 

3.2  สถานที่ดําเนินการวิจัย และเก็บรวบรวมขอมูล 

3.3  ตัวแปรที่ใชในการศึกษา 

3.4  กรอบแนวคิดในการวิจัย 

3.5  สมมติฐานในการวิจัย 

3.6  การสรางเครื่องมือที่ใชในการวิจัย 

3.7  กระบวนการเก็บรวบรวมขอมูล 

3.8  กระบวนการวิเคราะหขอมูล 

3.9  สถิติที่ใชในการวิเคราะหขอมูล 

3.10 ระยะเวลาในการวิจัย 
 

3.1  การกําหนดประชากรและการเลือกกลุมตัวอยาง 
 
3.1.1 ประชากรที่ใชในงานวิจัย (Population)  
 

ประชากรที่ใชในการวิจัยครั้งนี้ คือ บริษัทที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยแหงประเทศ

ไทย (SET) จํานวน 515 บริษัท  ทั้งนี้ยกเวน บริษัทจดทะเบียนที่อยูระหวางฟนฟูการดําเนินงาน (Non 

Performing Group : NPG) 20 บริษัท  (ขอมูลจากตลาดหลักทรัพยแหงประเทศไทย ณ วันที่ 30 

มกราคม 2552) โดยแบงเปนประเภทของธุรกิจดังนี้ 

1. เกษตรและอุตสาหกรรมอาหาร  43  แหง 

2. สินคาอุปโภคบริโภค   41  แหง 
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3. ธุรกิจการเงิน   61  แหง 

4. สินคาอุตสาหกรรม       70  แหง 

5. อสังหาริมทรัพยและกอสราง             110 แหง 

6. ทรัพยากร    28  แหง 

7. บริการ    86  แหง 

8. เทคโนโลยี    27  แหง 

9. ธุรกิจขนาดกลาง   49  แหง 

เหตุผลที่งานวิจัยนี้เลือกสํารวจเฉพาะบริษัทที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยนั้น  

เนื่องจากเปนองคกรที่มีขนาดใหญ มีการดําเนินงานที่ซับซอนและนาจะมีความพรอมทางดาน

ทรัพยากรที่จะรับแนวคิดในการบริหารตนทุนใหมมาใชมากกวาบริษัทที่มีขนาดเล็ก (Horngren   

et al., 2006, อางถึงใน ธันวา ลักขณาชัย และ มนวิกา ผดุงสิทธิ์, 2551, น. 33)  

 
3.1.2 กลุมตัวอยางที่ใชในการวิจัย (Sample)  
 

 กลุมตัวอยางที่ใชในการศึกษาครั้งนี้  ใชสูตรในการคํานวณกลุมตัวอยางของ  Taro 

Yamane (1973) ที่ระดับนัยสําคัญ 0.05 (คาความเชื่อมั่น 95%) (ธานินทร ศิลปจารุ, 2550) 

 

                  

   

  เมื่อ   n แทน ขนาดของกลุมตัวอยาง  

      N แทน จํานวนประชากร  

      Z แทน  ระดับความเชื่อมั่นที่ผูวิจัยกําหนดไว 

                     กําหนด ณ ระดับความเชื่อมั่น 95% Z มีคาเทากับ 1.96  

     CV  แทน สัมประสิทธิ์ความผันแปรของขอมูลที่ไดจากกลุมตัวอยาง 

     กําหนดใหเทากับ 50%   

   e  แทน คาเปอรเซนตความคลาดเคลื่อนของขอมูลที่ไดจากกลุมตัวอยาง 
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          n  =  225.18 

  

 กลุมตัวอยางที่คํานวณไดเทากับ 226 บริษัท แตจากการศึกษาผลการวิจัยตางๆที่ทํา

การเก็บขอมูลจากบริษัทที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยพบวาการตอบกลับมาในระดับตํ่า ผูวิจัย

จึงแจกแบบสอบถามไปยังบริษัทที่จดทะเบียนในตลาดหลักทรัพยทั้งหมด ซึ่งไดรับแบบสอบถาม

กลับคืนมาจํานวน 97 บริษัท (คิดเปนรอยละ 18.83) แลวนํามาคํานวณหาเพื่อหาคาความเชื่อมั่น 

(เปอรเซ็นตความคาดเคลื่อน) ของกลุมตัวอยางจากสูตร     

 

 

 

  

 

                     e  =  0.09 

 

ดังนั้นคาความคลาดเคลื่อนของขอมูลที่ไดจากผูตอบแบบสอบถามทั้งหมด 97 คน 

เทากับ 0.09 หรือ คาความเชื่อมั่นของขอมูลที่ไดจากผูตอบแบบสอบถามเทากับ 91% 

 
3.2   สถานที่ดําเนินการวิจยั และเก็บรวบรวมขอมลู 

 

เนื่องจากงานวิจัยในครั้งนี้มีขอจํากัดในดานเวลา งบประมาณ และกลุมตัวอยางที่

ผูตอบแบบสอบถามเปนผูบริหารที่ดูแลทางดานบัญชีหรือการเงินที่มีสวนเกี่ยวของกับระบบการ

บริหารตนทุนขององคกร จึงทําการเก็บรวบรวมขอมูลผาน 2 ชองทาง ไดแก การแจกแบบสอบถาม

โดยสงไปรษณีย (Mail Questionnaire) และการแจกแบบสอบถามผานสื่ออิเลคทรอนิคส (MS 

Word from via e-mail) ผานทาง URL (Uniform Resource Locator) ของบริษัท  
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3.3  ตัวแปรที่ใชในการศึกษา 
 

3.3.1  ตัวแปรอิสระ หรือ ตัวแปรตน (Independent  Variables) คือ  

 

1. ลักษณะของนวัตกรรม 

- ประโยชนของระบบตนทุนตามกิจกรรม 

- ปญหาและอุปสรรคของระบบตนทุนตามกิจกรรม 

 2. ลักษณะของผูรับนวัตกรรม 

- อายุ 

- ระดับการศึกษา 

- อายุงานในองคกร 

 3. ลักษณะขององคกร 

- ลักษณะของกลุมธุรกิจ 

- ขนาดขององคกร 

- จํานวนคูแขงขัน 

 4. การเปลี่ยนแปลงของตนทุนประเภทโสหุย (Overhead Cost)  

 5. ความพึงพอใจระบบการคํานวณตนทุนปจจุบัน 

 
3.3.2 ตัวแปรตาม (Dependent  Variables)  
 

 ตัวแปรตาม คือ การยอมรับระบบตนทุนตามกิจกรรม (Activity Based Costing) 

แบงเปน 3 กลุม ดังนี้ 

กลุมที่นํามาใช  (Adopters) ไดแก  องคกรที่ใชระบบตนทุนตามกิจกรรม (Activity 

Based Costing)  

กลุมที่เห็นวาควรนํามาใช  (Supporters) ไดแก  องคกรที่เห็นวาควรนําระบบตนทุน

ตามกิจกรรม (Activity Based Costing) มาใช หากองคกรมีการปรับปรุงระบบการคํานวณตนทุน

ในอนาคต 

กลุมที่เห็นวาไมควรนํามาใช (Deniers) ไดแก องคกรที่เห็นวาไมควรนําระบบตนทุน

ตามกิจกรรม (Activity Based Costing) มาใช หากองคกรมีการปรับปรุงระบบการคํานวณตนทุน

ในอนาคต 
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3.4  กรอบแนวคดิในการวิจัย 
 

ภาพที ่3.1   

กรอบแนวความคิดในการวจิยั 

 

      ตัวแปรอิสระ                  ตัวแปรตาม 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

3.5  สมมตฐิานในการวิจยั 
 

1. กลุมที่นํามาใช (Adopters) กลุมที่เห็นวาควรนํามาใช (Supporters) และกลุม

ที่เห็นวาไมควรนํามาใช (Deniers) มีการรับรูลักษณะของนวัตกรรมแตกตางกัน 

2. กลุมที่นํามาใช (Adopters) กลุมที่เห็นวาควรนํามาใช (Supporters) และกลุม

ที่เห็นวาไมควรนํามาใช (Deniers) มีลักษณะของผูรับนวัตกรรมแตกตางกัน 

3. กลุมที่นํามาใช (Adopters) กลุมที่เห็นวาควรนํามาใช (Supporters) และกลุม

ที่เห็นวาไมควรนํามาใช (Deniers) มีลักษณะขององคกรแตกตางกัน 

4. กลุมที่นํามาใช (Adopters) กลุมที่เห็นวาควรนํามาใช (Supporters) และกลุมที่

เห็นวาไมควรนํามาใช (Deniers) มีการรับรูตอการเปลี่ยนแปลงของตนทุนประเภทโสหุย (Overhead 

Cost) แตกตางกัน 

การยอมรับระบบ

ตนทนุตาม

กิจกรรม 

(Activity Based 

Costing)   

ลักษณะของนวัตกรรม 

ลักษณะของผูรับนวัตกรรม 

ลักษณะขององคกร 

การเปลี่ยนแปลงของ Overhead Cost 

ความพึงพอใจระบบการคํานวณ 

ตนทนุปจจุบัน 



 41 

5. กลุมที่นํามาใช (Adopters) กลุมที่เห็นวาควรนํามาใช (Supporters) และกลุม

ที่เห็นวาไมควรนํามาใช (Deniers) มีความพึงพอใจระบบการคํานวณตนทุนปจจุบันแตกตางกัน 

6. การรับรูถึงประโยชนของระบบตนทุนตามกิจกรรม  มคีวามสมัพนัธตอการยอมรบั

นําระบบตนทุนตามกิจกรรมมาใชในองคกร 

7. การรับรูถึงปญหาและอุปสรรคของระบบตนทุนตามกิจกรรม มีความสัมพันธตอ

การยอมรับนําระบบตนทุนตามกิจกรรมมาใชในองคกร 

8. ระดับการศึกษามีความสัมพันธตอการยอมรับนําระบบตนทุนตามกิจกรรมมา

ใชในองคกร 

9. ลักษณะของธุรกิจมีความสัมพันธตอการยอมรับนําระบบตนทุนตามกิจกรรม

มาใชในองคกร 

10. ขนาดขององคกรมีความสัมพันธตอการยอมรับนําระบบตนทุนตามกิจกรรมมา
ใชในองคกร 

11. จํานวนคูแขงขันมีความสัมพันธตอการยอมรับนําระบบตนทุนตามกิจกรรมมา
ใชในองคกร 

12. การเปลี่ยนแปลงของตนทุนประเภทโสหุย (Overhead Cost) มีความสัมพันธ

ตอการยอมรับนําระบบตนทุนตามกิจกรรมมาใชในองคกร 

13. ความพึงพอใจระบบการคํานวณตนทุนปจจุบันมีความสัมพันธตอการยอมรับ
นําระบบตนทุนตามกิจกรรมมาใชในองคกร 

 
3.6  การสรางเครื่องมือที่ใชในการวจิยั 

 

การวิจัยครั้งนี้ผูวิจัยไดทบทวนวรรณกรรม แนวคิด ทฤษฎี ผลงานวิจัยที่เกี่ยวของ  

เพื่อนํามาสรางกรอบแนวความคิด  แลวนํากรอบแนวความคิดที่ไดมาสรางแบบสอบถามเพื่อใช

ทดสอบสมมติฐานตาง ๆ ที่กําหนดขึ้น ตามขั้นตอนดังนี้     

 1. กําหนดลักษณะแบบสอบถามใหสอดคลองกับวัตถุประสงคของการศึกษาในครั้งนี้ 

เปนคําถามที่สรางขึ้นมาจากแนวคิด ทฤษฎี ผลงานวิจัยที่เกีย่วของ นอกจากนีบ้างคาํถามยงัดดัแปลง

มาจากแบบสอบถามของงานวิจัยในอดีตอื่น ๆ ที่มีลักษณะใกลเคียงกัน คําถามแบงออกเปน 3 ชุด  

แบงเปนดังนี้ 

  ชุดที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม และลักษณะขององคกร รายละเอียด

ในแบบสอบถามออกเปน 2 ตอน ดังนี้ 
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 ตอนที่ 1 ขอมูลทั่วไปของผูตอบแบบสอบถาม  ประกอบดวย  เพศ  อายุ  ระดับ

การศึกษา สูงสุดขอมูลลักษณะนี้เปนขอมูลในลักษณะขอเท็จจริง (Fact) โดยลักษณะแบบสอบถาม

ประกอบดวยคําถามแบบมีคําตอบคําถามชนิดเลือกตอบ 2 คําตอบ (Simple-dichotomy Question) 

จํานวน 2 ขอ และคําถามที่มีหลายคําตอบใหเลือก (Multiple Choice Question) จํานวน 4 ตัวเลือก 

รวมทั้งหมด 5 ขอ แตละขอมีระดับการวัดขอมูล ดังนี้ 

- เพศ   เปน สเกลนามกําหนด (Nominal Scale)  

- อายุ  เปน สเกลอันดับ (Ordinal Scale)  

- ระดับการศึกษา เปน สเกลอันดับ (Ordinal Scale)  

- อายุงานในองคกร เปน สเกลอันดับ (Ordinal Scale)  

- ตําแหนงงาน เปน สเกลนามกําหนด (Nominal Scale)  

- รูจักระบบตนทุนกิจกรรม เปน   สเกลนามกําหนด (Nominal Scale)  

 ตอนที่ 2 ขอมูลเกี่ยวกับลักษณะขององคกร ไดแก ขอมูลลักษณะนี้เปนขอมูลใน

ลักษณะขอเท็จจริง (Fact) โดยลักษณะแบบสอบถามประกอบดวยคําถามที่มีหลายคําตอบใหเลือก 

(Multiple Choice Question) จํานวน 4 ตัวเลือก รวมทั้งหมด 4 ขอ แตละขอมีระดับการวัดขอมูล 

ดังนี้ 

- กลุมธุรกิจ       เปน สเกลนามกําหนด (Nominal Scale)  

- จํานวนพนักงานในองคกร     เปน สเกลอันดับ (Ordinal Scale)  

- ลักษณะโครงสรางขององคกร     เปน  สเกลนามกําหนด (Nominal Scale)  

- จํานวนคูแขงขันของบริษัท     เปน สเกลอันดับ (Ordinal Scale)  

 สําหรับคําถามเกี่ยวกับ การเปลี่ยนแปลงของตนทุนประเภทโสหุย (Overhead 

Cost) และความคาดหวังตอการเปลี่ยนแปลงของตนทุนประเภทโสหุย (Overhead Cost) ระดับ

การแขงขันในตลาดอุตสาหกรรมใชแบบสอบถามแบบมาตราสวนประมาณคาตอบ (Rating Scale 

Questions) ซึ่งจัดอยูระดับการวัดขอมูลประเภทอันตรภาคชั้น (Interval Scale) โดยใหเลือกตอบ

ไดเพียงคําตอบเดียว โดยการกําหนดระดับมาตราสวน 5 ระดับ มีหลักเกณฑการใหคะแนนดังนี้  

มากที่สุด  5   คะแนน 

มาก  4   คะแนน 

ปานกลาง 3   คะแนน 

นอย  2   คะแนน 

นอยที่สุด 1   คะแนน 
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 เกณฑประเมินผลในแตละระดับชั้นใชสูตรการคํานวณชวงกวางของชั้น ดังนี้ 

(วิเชียร เกตุสิงห, 2538, น. 6-11)  

 คาเฉลี่ย         =  (คะแนนสูงสุด-คะแนนต่ําสุด) / ชวงคะแนน 

=  (5-1) / 5 

= 0.80 

สรุปเกณฑการแปลความหมายของคะแนน 

- ระดับการเปลี่ยนแปลงของตนทุนประเภทโสหุย (Overhead Cost)  

คาเฉลี่ย 4.21-5.00 หมายถึง ระดับการเปลี่ยนแปลงมากที่สุด 

คาเฉลี่ย 3.41-4.20 หมายถึง ระดับการเปลี่ยนแปลงมาก 

คาเฉลี่ย 2.61-3.40 หมายถึง ระดับการเปลี่ยนแปลงปานกลาง 

คาเฉลี่ย 1.81-2.60 หมายถึง ระดับการเปลี่ยนแปลงนอย 

คาเฉลี่ย 1.00-1.80 หมายถึง ระดับการเปลี่ยนแปลงนอยที่สุด 

- ความคาดหวังตอการเปลี่ยนแปลงของตนทุนประเภทโสหุย (Overhead Cost)  

คาเฉลี่ย 4.21-5.00 หมายถึง ระดับความคาดหวังมากที่สุด 

คาเฉลี่ย 3.41-4.20 หมายถึง ระดับความคาดหวังมาก 

คาเฉลี่ย 2.61-3.40 หมายถึง ระดับความคาดหวังปานกลาง 

คาเฉลี่ย 1.81-2.60 หมายถึง ระดับความคาดหวังนอย 

คาเฉลี่ย 1.00-1.80 หมายถึง ระดับความคาดหวังนอยที่สุด 

- ระดับการแขงขันในตลาดอุตสาหกรรม 

คาเฉลี่ย 4.21-5.00 หมายถึง ระดับการแขงขันมากที่สุด 

คาเฉลี่ย 3.41-4.20 หมายถึง ระดับการแขงขันมาก 

คาเฉลี่ย 2.61-3.40 หมายถึง ระดับการแขงขันปานกลาง 

คาเฉลี่ย 1.81-2.60 หมายถึง ระดับการแขงขันนอย 

คาเฉลี่ย 1.00-1.80 หมายถึง ระดับการแขงขันนอยที่สุด 

  ชุดที่ 2  สํ าหรับองคกรที่ ใ ช ระบบตนทุนตามกิจกรรมรายละเอี ยดใน

แบบสอบถามออกเปน 3 ตอนดังนี้ 

 ตอนที่ 1  ลักษณะของระบบการบริหารตนทุนตามกิจกรรม ขอมูลลักษณะนี้เปน

ขอมูลในลักษณะขอเท็จจริง (Fact) ของระบบตนทุนตามกิจกรรม โดยลักษณะแบบสอบถาม

ประกอบดวยคําถามแบบมีคําตอบคําถามชนิดเลือกตอบ 2 คําตอบ (Simple-dichotomy Question) 
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จํานวน 1 ขอ และคําถามที่มีหลายคําตอบใหเลือก (Multiple Choice Question) จํานวน 4 ตัวเลือก 

รวมทั้งหมด 5 ขอ แตละขอมีระดับการวัดขอมูล ดังนี้ 

- ลักษณะของการนําระบบตนทุนตามกิจกรรมมาใชในองคกร  เปน สเกลนาม

กําหนด (Nominal Scale)  

- การกําหนดกิจกรรม (Activity) เปน  สเกลนามกําหนด (Nominal Scale)  

- ลักษณะของ Software   เปน  สเกลนามกําหนด (Nominal Scale)  

- ลักษณะของระบบ ABC  เปน  สเกลนามกําหนด (Nominal Scale)  

 ตอนที่ 2 ความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชนที่ไดรับ และ ปญหาและอุปสรรคที่พบ

จากการนําระบบตนทุนกิจกรรมมาใช  และความพึงพอใจที่มีตอระบบตนทุนกิจกรรม  โดยการใช

แบบสอบถามแบบมาตราสวนประมาณคาตอบ (Rating Scale Questions) ซึ่งจัดอยูระดับการวัด

ขอมูลประเภทอันตรภาคชั้น (Interval Scale) โดยใหเลือกตอบไดเพียงคําตอบเดียว มีขอคําถาม

ทั้งหมด จํานวน 23 ขอ โดยการกําหนดระดับมาตราสวน 5 ระดับ  สวนสุดทายของแบบสอบถาม

เปนคําถามเกี่ยวกับขอเสนอแนะที่เปนประโยชนตองานวิจัย มีลักษณะเปนคําถามปลายเปด 

 หลักเกณฑการใหคะแนนดังนี้  

เห็นดวยอยางยิ่ง / พึงพอใจอยางยิ่ง  5   คะแนน 

คอนขางเห็นดวย/ คอนขางพึงพอใจ  4   คะแนน 

เฉย ๆ     3   คะแนน 

ไมคอยเห็นดวย/ ไมพึงพอใจ   2   คะแนน 

ไมเห็นดวยอยางยิ่ง / ไมพึงพอใจอยางยิ่ง 1   คะแนน 

 เกณฑประเมินผลในแตละระดับชั้นใชสูตรการคํานวณชวงกวางของชั้นดังนี้ 

(วิเชียร เกตุสิงห, 2538, น. 6-11)  

 คาเฉลี่ย         =  (คะแนนสูงสุด-คะแนนต่ําสุด) / ชวงคะแนน 

=  (5-1) / 5 

= 0.80 

 สรุปเกณฑการแปลความหมายของคะแนน 

คาเฉลี่ย 4.21-5.00 หมายถึง เหน็ดวย / พึงพอใจระดับมากที่สุด 

คาเฉลี่ย 3.41-4.20 หมายถึง เห็นดวย / พึงพอใจระดับมาก 

คาเฉลี่ย 2.61-3.40 หมายถึง เห็นดวย / พึงพอใจระดับปานกลาง 

คาเฉลี่ย 1.81-2.60 หมายถึง เห็นดวย / พึงพอใจระดับนอย 

คาเฉลี่ย 1.00-1.80 หมายถึง เห็นดวย / พึงพอใจระดับนอยที่สุด 
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  ชุดที่ 3 สําหรับองคกรที่ไมใชระบบตนทุนตามกิจกรรมรายละเอียดในแบบสอบถาม

ออกเปน 3 ตอน  ดังนี้ 

 ตอนที่ 1 ระบบการคํานวณตนทุนขององคกรในปจจุบัน  ขอมูลลักษณะนี้เปน

ขอมูลในลักษณะขอเท็จจริง (Fact) ของระบบคํานวณตนทุนแบบปจจุบัน  โดยคําถามเกี่ยวกับระบบ

การคํานวณตนทุนในปจจุบัน  ลักษณะแบบสอบถามประกอบดวยคําถามแบบมีคําถามที่มีหลาย

คําตอบใหเลือก (Multiple Choice Question) จํานวน 4 ตัวเลือก  มีระดบัการวดัขอมลูเปน สเกลนาม

กําหนด (Nominal Scale) สําหรับคําถามเกี่ยวกับความพึงพอใจที่มีตอระบบการคํานวณตนทุน

ปจจุบัน ลักษณะแบบสอบถามเปนแบบมาตราสวนประมาณคาตอบ (Rating Scale Questions) 

ซึ่งจัดอยูระดับการวัดขอมูลประเภทอันตรภาคชั้น (Interval Scale) ใหเลือกตอบไดเพียงคําตอบ

เดียว โดยการกําหนดระดับมาตราสวน 5 ระดับ มีหลักเกณฑการใหคะแนนเหมือนชุดที่ 2 ตอนที่ 2 

 ตอนที่ 2  ความคิดเห็นเกี่ยวกับประโยชนที่ไดรับและปญหาและอุปสรรคที่คาดวา

จะพบจากการนําระบบตนทุนกิจกรรมมาใช  และเหตุผลที่ไมใชระบบตนทุนตามกิจกรรม โดยการ

ใชแบบสอบถามแบบมาตราสวนประมาณคาตอบ (Rating Scale Questions) ซึ่งจัดอยูระดับการ

วัดขอมูลประเภทอันตรภาคชั้น (Interval Scale) โดยใหเลือกตอบไดเพียงคําตอบเดียว มีขอคําถาม

ทั้งหมด จํานวน 24 ขอ โดยการกําหนดระดับมาตราสวน 5 ระดับ มีหลักเกณฑการใหคะแนนเหมือน

ชุดที่ 2 ตอนที่ 2 สวนสุดทายของแบบสอบถามเปนคําถามเกี่ยวกับขอเสนอแนะที่เปนประโยชนตอ

งานวิจัย มีลักษณะเปนคําถามปลายเปด 

 ตอนที่ 3 เหตุผลที่องคกรของทาน ไมสนใจที่จะนําระบบตนทุนตามกิจกรรมมาใช

ในอนาคต โดยการใชแบบสอบถามแบบมาตราสวนประมาณคาตอบ (Rating Scale Questions) 

ซึ่งจัดอยูระดับการวัดขอมูลประเภทอันตรภาคชั้น (Interval Scale) โดยใหเลือกตอบไดเพียงคําตอบ

เดียว มีขอคําถามทั้งหมด จํานวน 5 ขอ โดยการกําหนดระดับมาตราสวน 5 ระดับ มีหลักเกณฑ

การใหคะแนนเหมือนชุดที่ 2 ตอนที่ 2 สวนคําถามเกี่ยวกับระบบการบรหิารตนทนุทีส่นใจ เปนคาํถาม

แบบมีคําถามที่มีหลายคําตอบใหเลือก (Multiple Choice Question) จํานวน 4 ตัวเลือก 1 ขอ  มี

ระดับการวัดขอมูลเปน สเกลนามกําหนด (Nominal Scale)  

 2. นําแบบสอบถามที่สรางเสร็จแลวเสนอตออาจารยที่ปรึกษาเพื่อตรวจสอบความ

เที่ยงตรงของเนื้อหา (Validity) วาตรงตามจุดมุงหมายและสอดคลองกับการศึกษาครังนี้ หรือไม

หลังจากนั้นนํามาแกไขปรับปรุง เพื่อดําเนินการในขั้นตอนตอไป 

 3. นําแบบสอบถามที่ไดแกไขแลว เสนออาจารยที่ปรึกษา เพื่อพิจารณาตรวจสอบ

อีกครั้งเพื่อความสมบูรณ กอนนําไปทดลองใช (Try Out) กับเจาหนาที่และผูบริหารหนวยงาน

บัญชีและการเงินที่อยูในกลุมบริษัท ซีพีออลล จํากัด (มหาชน) จํานวน 30 ราย โดยแบงเปนกลุม
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ตัวอยางที่ใชระบบตนทุนตามกิจกรรม จํานวน 15 รายและกลุมตัวอยางที่ไมใชระบบตนทุนตาม

กิจกรรม จํานวน 15 รายนํามาหาคาความเชื่อมั่น (Reliability) โดยใชวิธีหาคาสัมประสิทธิ์ (α-

Coefficient) โดยใชสูตรครอนบัค (Cronbach) (กัลยา วานิชยบัญชา, 2546, 449)  

 
เมื่อ α แทน คาความเชื่อมั่นของแบบทดสอบ 

K แทน จํานวนแบบทดสอบ 

Si
2 แทน ความแปรปรวนของแตละขอ 

St
2 แทน ความแปรปรวนของคะแนนทั้งฉบับ 

คาสัมประสิทธิ์แอลฟาของครอนบัค ของตัวแปร 2 ดาน  ไดแก ดานประโยชนที่ไดรับ

ของระบบตนทุนตามกิจกรรม จํานวนขอคําถาม 12 ขอ ดานปญหาและอุปสรรคของระบบตนทุน

ตามกิจกรรม จํานวนคําถาม 10 ขอ พบวามีคาเทากับ 0.912 และ 0.90 ตามลําดับ ซึ่งสูงกวา 0.70  

ที่เปนมาตรฐานขั้นต่ําที่ยอมรับไดโดยทั่วไป แสดงวาแบบสอบถามมีความเชื่อมั่นในระดับที่ยอมรับ

ได (กัลยา  วาณิชยบัญชา, 2546)  

 3. จัดพิมพแบบสอบถามเปนฉบับสมบูรณเพื่อใชในการศึกษาและขอหนังสือจาก

มหาวิทยาลัยนวัตกรรม เพื่อขอความรวมมือจากกลุมตัวอยาง 

 4. นําแบบสอบถามที่ไดไปเก็บขอมูล 

 
3.7  กระบวนการเก็บรวมรวมขอมูล 

  

 แหลงขอมูลที่ใชในการศึกษาครั้งนี้  แบงออกเปน 2 ประเภท คือ   

1. ขอมูลปฐมภูมิ (Primary Data) ไดมาจากสอบถามดวยแบบสอบถามจาก

ผูบริหารฝายบัญชีและ/หรือการเงิน  ที่มีสวนเกี่ยวของดานการบริหารตนทุนของบริษัททําการเก็บ

ขอมูลแบบสอบถามโดยจัดสงทางไปรษณีย หรือ E-mail ไปยังบริษัทกลุมตัวอยาง 

2. ขอมูลทุติยภูมิ (Secondary Data) ไดมาจากการศึกษาและคนควาจากตําราและ

เอกสารที่เกี่ยวของกับการบริหารตนทุน (Cost Management) ภายใตหัวขอตนทุนกิจกรรม 

 หลังจากไดรวบรวมแบบสอบถามทั้งหมดจากผูตอบแบบสอบถามเรียบรอยแลว 

ผูวิจัยนําแบบสอบถามทั้งหมดมาดําเนินการตามขั้นตอน ดังนี้ 

1. การตรวจสอบขอมูล (Editing) ผูวิจัยจะทําการตรวจสอบความสมบูรณของการ

ตอบแบบสอบถาม และแยกแบบสอบถามที่ไมสมบูรณออก 
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2. การลงรหัส (Coding) ผูวิจัยนําแบบสอบถามที่สมบูรณมาลงรหัสในคอมพิวเตอร 

ตามที่ไดกําหนดไวลวงหนา แทนคาตัวแปรใหเปนสัญลักษณที่โปรแกรมประมวลผลในเครื่อง

คอมพิวเตอรสามารถอานคาได 

3. การประมวลผลขอมูล (Processing) นําขอมูลที่ไดลงรหัสแลวมาบันทึกในคอมพิวเตอร

เพื่อประมวลผลดวยโปรแกรมคอมพิวเตอรทางสถิติ  การวิจัยทางสังคมศาสตรเพื่อหาคาทางสถิติ

และวิเคราะหขอมูล เพื่อหาความสัมพันธทางสถิติ โดยใชระดับความเชื่อมั่นในระดับรอยละ 95 (α 

= .05) เปนเกณฑในการยอมรับหรือปฏิเสธสมมติฐานในการวิจัย 

 
3.8  กระบวนการวิเคราะหขอมูล 

  
 1. การวิเคราะหขอมูลเชิงพรรณนา (Descriptive Statistic) โดยใชการแจกแจงความถี่ 

(Frequency) เปนการแสดงคาความถี่ของขอมูลที่เก็บมาได โดยแสดงเปนจํานวนและคารอยละ 

(Percentage) เพื่อเสนอลักษณะทั่วไปของกลุมตัวอยาง ไดแก เพศ อายุ ระดับการศึกษา อายุงาน

ในองคกร ตําแหนงงาน  คาเฉลี่ย ( ) และสวนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation) เพื่อ

เสนอรายละเอียดของการยอมรับระบบตนทุนตามกิจกรรม และอธิบายคาของตัวแปรแตละตัว 

2. การวิเครราะหสถิติอนุมาน (Inferential Statistics) เพื่อใชทดสอบสมมติฐานการ

วิจัยดังนี้ 

  2.1 ใชสถิติทดสอบไคสแควร (Chi-Square) สําหรับตัวแปรเชิงกลุม เพื่อหาความ 

แตกตางของกลุมที่นํามาใช (Adopters) กลุมที่เห็นวาควรนํามาใช (Supporters) และกลุมที่เห็น

วาไมควรนํามาใช (Deniers) ที่เปนอิสระตอกัน ในดานลักษณะของผูรับนวัตกรรม ไดแก อายุ ระดับ

การศึกษา อายุงานในองคกร และดานลักษณะขององคกร ไดแก  ขนาดขององคกร ลักษณะของ

กลุมธุรกิจ  

 2.2 ใชการวิเคราะหความแปรปรวนทางเดียว (One-Way Analysis of Variance: 

ANOVA) สําหรับตัวแปรเชิงปริมาณ เพื่อหาความแตกตางของกลุมที่นํามาใช (Adopters) กลุมที่

เห็นวาควรนํามาใช (Supporters) และกลุมที่เห็นวาไมควรนํามาใช (Deniers) ที่เปนอิสระตอกัน  

ในดานลักษณะของนวัตกรรม ไดแก ความคิดเห็นที่มีตอประโยชนของระบบตนทุนตามกิจกรรม  

ปญหาและอุปสรรคของระบบตนทุนตามกิจกรร ดานระดับการเปลี่ยนแปลงของตนทุนประเภทโสหุย 

(Overhead Cost) ขององคกร  และดานความพึงพอใจที่มีตอระบบการคํานวณตนทุนในปจจุบัน 

 2.3 การวิเคราะหการถดถอยโลจิสติคพหุกลุม (Multinomial Logistic Regression 

Analysis) เพื่อหาความสามารถในการพยากรณตัวแปรตาม คือ การยอมรับระบบตนทุนตาม
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กิจกรรมมาใชในองคกร ซึ่งมีมากกวา 2 กลุม (Polychotomous Variable) ในที่นี้มี 3 กลุม คือ  กลุมที่

นํามาใช (Adopters) กลุมที่เห็นวาควรนํามาใช (Supporters) และกลุมที่เห็นวาไมควรนํามาใช 

(Deniers) ในองคกร  โดยใชการวิเคราะหความสัมพันธ (Correlation Analysis) ดวยสหสัมพันธ

เพียรสัน (Pearson Product Moment Correlation Coefficient) เปนสถิติในการตรวจสอบวาตัวแปร

อิสระมีความสัมพันธกันเองในดับสูงหรือไมกอนใชการวิเคราะหการถดถอยโลจิสติคพหุกลุม 

(Multinomial Logistic Regression Analysis)  

 
3.9 สถิติที่ใชในการวิเคราะหขอมูล 

 

 1. การวิเคราะหขอมูลโดยใชสถิติเชิงพรรณนา (Descriptive Statistics) 

ประกอบดวย 

  1.1 คารอยละ (Percentage) ใชสูตรดังนี้ 

100fxP
n

=  

 เมื่อ P    แทน  คาคะแนนเฉลี่ย 

  f    แทน  ผลรวมของคะแนนทั้งหมด 

  n    แทน  ขนาดของกลุมตัวอยาง 

 1.2 สูตรคาเฉลี่ยเลขคณิต (Arithmetic mean) โดยใชสูตรดังนี้ (รศ.ชูศรี วงศ

รัตนะ.2550: 33)  

X
X

n
= ∑  

X  แทน  คาเฉลีย่ของกลุมตัวอยาง 

X∑  แทน  ผลรวมทั้งหมดของขอมูล 

n แทน  จาํนวนขอมูลของกลุมตัวอยาง 

 1.3 สูตรความเบี่ยงเบนมาตรฐาน (Standard Deviation หรือ S.D.) โดยใชสูตร

ดังนี้ (ชูศรี วงศรัตนะ,2550, น. 60)  

( )
( )

22

1
n x x

S
n n

−
=

−
∑ ∑  
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Σ      Σ 
i = 1 j = 1 

r c (O-E)2 
E χ2   = 

    S แทน  คาเบี่ยงเบนมาตรฐานของคะแนนของกลุมตัวอยาง 

  X  แทน  คะแนนแตละตัวในกลุมตัวอยาง 

   n  แทน  จํานวนสมาชิกในกลุมตัวอยาง 
2X∑  แทน  ผลรวมของคะแนนแตละตัวยกกําลังสอง 

2( )X∑  แทน  ผลรวมของคะแนนทั้งหมดยกกําลังสอง 

 2. สถิติที่ใชหาคุณภาพของแบบสอบถามหาความเชื่อมั่นของแบบสอบถาม โดยใชวิธี

สัมประสิทธิ์แอลฟา (α–Coefficient) ของครอนบัค (Cronbach) โดยใชสูตรดังนี้ (กัลยา วานิชยบัญชา, 

2546)  

Α            =  
cov / var

1 ( 1)cov / var
k ariance iance
k ariance iance+ −

 

 

 α แทน  คาความคลาดเคลื่อน 

 k  แทน  จาํนวนคําถาม 

   covariance  แทน  คาเฉลีย่ของคาแปรปรวนรวมระหวางคําถามตาง 

       var iance  แทน  คาเฉลีย่ของคาแปรปรวนของคาํถาม 

3. การวิเคราะหสถิติอนุมาน (Inferential Statistics) ประกอบดวย 

 3.1 สถิติทดสอบไคสแควร (Chi-Square) ใชทดสอบความเปนอิสระตอกัน (test 

of independence) ของ 2 ตัวแปรเชิงกลุม ซึ่งอยูในรูปความถี่หรือรอยละ โดยตัวแปรแตละตัวแลง

เปนประเภทหรือเปนกลุมยอย ๆ ต้ังแต 2 กลุมข้ึนไป อาจเปนแบบ 2 x 2, 2 x 3 หรือ 3 x 2, 3 x 3, 

4 x 5 (หรือ 5 x 4) เปนตน การทดสอบความเปนอิสระนี้จะตั้งสมมติฐานไรนัยสําคัญ (Null hypothesis) 

วาตัวแปร  2 ตัวนั้นไมมีความสัมพันธกัน (ชูศรี วงศรัตนะ, 2550: 203)  

  การตั้งสมมติฐาน  

H0 
   :   ตัวแปร 2 ตัวนั้นเปนอิสระจากกัน 

H1 
   :   ตัวแปร 2 ตัวนั้นสัมพันธกัน 

  สูตรการคํานวณ 

 

 

O              แทน  ความถี่ที่ไดจากการสังเกต 

 E  แทน  ความถีท่ี่คาดหวัง 
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R x C 
N E   = 

หาคา E ที่คูกับ O  แตละตัวจากสูตร  

 

 

R     แทน  ผลรวมของความถี่นั้นในแถวนั้น 

C              แทน  ผลรวมของความถี่นั้นในคอลัมนนั้น 

N              แทน  ผลรวมของความถี่ทั้งหมด 

 

  ถา   χ2   คํานวณได  >  χ2  จะปฏิเสธ H0 
  ยอมรับ  H1 

  ถา   χ2   คํานวณได  <  χ2  จะยอมรับ H0 

 3.2 สถิติใชวิเคราะหความแปรปรวนทางเดียว (One-Way Analysis of Variance: 

ANOVA) ใชทดสอบความแตกตางระหวางคาเฉลี่ยของตัวแปรอิสระที่มีคายอยมากกวา 2 คาขึ้น

ไป นําไปวิเคราะหกับตัวแปรตาม ที่มีระดับการวัดตัวแปรเปนระดับมาตราอันตรภาค (Interval 

Scale) หรือมาตราสวน (Ratio Scale) ในที่นี้ ANOVA เปนการทดสอบคาความแปรปรวนของ

คาเฉลี่ยดวย F-test (ธานินทร ศิลปจารุ, 2550, น. 195) มีโครงสรางการคํานวณ ดังนี้ 

 

 
 

เมื่อ k = จํานวนประชากรที่นํามาทดสอบสมมติฐาน 

 n = จํานวนตัวอยางทั้งสิ้นที่เลือกมาจากประชากรทุกประชากร 

 ni = จํานวนตัวอยางที่เลือกมาจากประชากรที่ i 

 Xij = คาสังเกตซึ่งไดจากตัวอยางที่ j ที่เลือกมาจากประชากรที่ i 
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 Ti = ผลรวมของคาสังเกตจากตัวอยางที่เลือกมาจากประชากรที่ i 

 T = ผลรวมของคาสังเกตจากตัวอยางที่เลือกมาจากประชากรทุกประชากร 

 SS (B) = ผลรวมกําลงัสองระหวางประชากร (Between Sum of Square)  

 k-1 = องศาแหงความเปนอิสระระหวางประชากร (Between Degree of 

Freedom)  

 SS (W) = ผลรวมกําลงัสองภายในประชากร (Within Sum of Square)  

 n-k = องศาแหงความเปนอิสระภายในประชากร (Between Degree of 

Freedom)  

 MS (B) = คาประมาณของความแปรปรวนระหวางกลุม (Mean Square Between 

Groups)  

 MS (W) = คาประมาณของความแปรปรวนภายในกลุม (Mean Square Within 

Groups)  

 F = คาสถิติที่ใชเปรียบเทียบกับคาวิกฤติจากการแจกแจงแบบ F เพื่อทราบ

นัยสําคัญ 

กรณีพบความแตกตางอยางมีนัยสําคัญทางสถิติ จะทําการตรวจสอบความแตกตาง

เปนรายคู ที่ระดับนัยสําคัญทางสถิติ .05 หรือระดับความเชื่อมั่น 95% โดยใชสูตรตามวิธี Least 

Significant Difference (LSD) เพื่อเปรียบเทียบคาเฉลี่ยประชากร (กัลยา วานิชยบัญชา, 2544, 

น. 333)  

1 2

1 1LSD n k MSE
n n
⎡ ⎤

= − +⎢ ⎥
⎣ ⎦

 

 

โดยที ่  ni ≠ nj ,   r = n-k 

เมื่อ LSD =   คาผลตางนัยสําคัญที่คํานวณไดสําหรับประชากรกลุมที่ i และ j 

 MSE =   คา Mean Square Error จากตารางวิเคราะหความแปรปรวน 

 K =   จํานวนกลุมตัวอยางที่ใชทดสอบ 

 N =   จํานวนขอมูลตัวอยางทั้งหมด 

 α =   คาความเชื่อมั่น 
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 3.3 การทดสอบหาคาสัมประสิทธิ์สหสัมพันธของตัวแปรโดยใชสูตรคาสัมประสิทธิ์

ของเพียรสัน (Pearson Product Moment Correlation Coefficient) (ชูศรี  วงศรัตนะ.2550, น. 312)  
 

 
เมื่อ     rxy      แทน สัมประสทิธิ์สหสมัพนัธระหวางตัวแปร x กับ y  

  N      แทน จาํนวนคูของขอมูล  

 X   แทน ผลรวมทัง้หมดของคะแนนชุด X  

Y    แทน ผลรวมทัง้หมดของคะแนนชุด Y  

X2   แทน ผลรวมของคะแนนชุด X แตละตัวยกกําลงัสอง  

Y2   แทน ผลรวมของคะแนนชุด Y แตละตัวยกกําลงัสอง  

XY  แทน ผลรวมของผลคูณระหวาง X กับ Y  

 

 3.4 การวิเคราะหการถดถอยโลจิสติคพหุกลุม (Multinomial Logistic Regression 

Analysis) (กัลยา วานิชยบัญชา, 2546, น. 105)  

สําหรับการวิเคราะหความถดถอยโลจิสติกสนั้น เมื่อตัวแปรตาม (Y) เปนตัวแปรเชิง

กลุมที่มีคามากกวา 2 คา  จะตองใชเทคนิค Multinomial Logistic Regression Analysis โดยมี

เงื่อนไข  ดังนี้ 

1. ตัวแปรอิสระบางตัวอาจเปนตัวแปรเชิงปริมาณบางตัวอาจเปนตวัแปรเชิงกลุม 

2. ตัวแปรตามตองเปนตวัแปรเชิงกลุมที่มมีากกวา 2 คา 

3. Odds ratio ของตัวแปรเชิงกลุม 2 คา จะตองเปนอิสระกับคาอื่น ๆ  

 
Logit Model 
กรณีที่ตัวแปรตาม (Y) มีคาได 2 คา  จะเขียน Binary Logistic Model เปน 

 
 

โดยจะเรียก            หรือ Log (odds) วา logit 

 

Log [                                      ]    =   b0 + b1X1 +…+ bpXp   
P(การเกิดเหตุการณ) 

1 - P(การเกิดเหตุการณ) 

 

Log [                                      ]    
P(การเกิดเหตุการณ) 

1 - P(การเกิดเหตุการณ) 
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แตเมื่อ  Y มีคามากกวา 2 คา  เชน  มี  J คา ; J > 2  จะได logit จาํนวน J-1 คา  โดย

ที่แตละคาจะเปรียบเทียบกับ Baseline Category Logit เชน  ถาให Baseline Category เปน

คาคงที่ J  จะไดวา Logit ของ Category ที่ i  จะเปน  

 
 จึงทําใหมีสัมประสิทธิ์  bi0, bi1,  …, bip  สําหรับ Category ที่ i  

 สําหรับ Baseline category ควรจะมีคาเปน b0  =  b1 = … = bp  = 0 

 
3.10 ระยะเวลาในการวิจยั 

 

การดําเนินงานของการวิจัยในครั้งนี้ ไดดําเนินการตั้งแตชวงเดือนมกราคม พ.ศ. 2552 

ถึงเดือนกุมภาพันธ พ.ศ. 2553 ดังตารางตอไปนี้ 
 

Log [                           ]    =   bi0 + bi1X1 +…+ bipXp 

P(category i) 

P(category J) 
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ตารางที่ 3.1  

แสดงระยะเวลาในการดําเนินงานวิจยั  
 

เดือน 

2552 2553 ข้ันตอนการดําเนนิงาน 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 1 2 

1.นําเสนอเคาโครงงานวิจัย 

1.1 จัดทําและเสนอเคาโครงงานวิจัย               

2. ทบทวนวรรณกรรม 

2.1 ทบทวนแนวคิด ทฤษฎี งานวิจัย

ที่เกี่ยวของ 

              

2.2 กําหนดกรอบแนวคิดงานวิจัย               

2.3 จัดทําระเบียบวิจัย บทที่ 1-3               

3. ดําเนินงานวิจัย 

3.1 จัดทําเครื่องมือในการวิจัย               

3.2 พัฒนาเครื่องมือในการวิจัย 

ปรับปรุงแกไข 

              

3.3 ทดสอบความเชื่อมั่นของ

เครื่องมือวิจัย 

              

3.4 เก็บรวบรวมขอมูล               

4. วิเคราะหและสรุปผล 

4.1 วิเคราะหขอมูล               

4.2 เขียนรายงานและสรุปผล               

5. นําเสนองานวิจัย               

 


